
数学（文）试题
一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
1.直线x-y+1=0的倾斜角为（　　）
A. [image: image2.png]90°




B. [image: image4.png]45°




C. [image: image6.png]135°




D. [image: image8.png]60°




2.经过点A（3，2），且与直线4x+y-2=0平行的直线方程为（　　）
A. [image: image10.png]4x+y+2=0



  B. [image: image12.png]4x+y—14=0



  
C. [image: image14.png]x—4y—12=10



 D. [image: image16.png]x—4y—14=10
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4．下列命题为假命题的是                   （　　）

A．若
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5.以椭圆[image: image41.png]169



+[image: image43.png]144



=1的右焦点为圆心，且与双曲线[image: image45.png]


-[image: image47.png]16



=1的渐近线相切的圆的方程是

A. [image: image49.png]x>+ y>—10x+9=0




B. [image: image51.png]x4+ y>—10x—9=0




C. [image: image53.png]x2+y2+10x+9=0




D. [image: image55.png]x4+ y2+10x—9=0




[image: image1.png]90°



6.某校举行演讲比赛，9位评委给选手A打出的分数如茎叶图所示，统计员在去掉一个最高分和一个最低分后，算得平[image: image279.png]2x 3421



均分为91，复核员在复核时，发现有一个数字（茎叶图中的x）无法看清，若统计员计算无误，则数字x应该是（　　）

A. 5
B. 4
C. 3
D. 2
7.执行如图所示的程序框图，输出的s值为（　　）

A. [image: image57.png]



B. [image: image59.png]



C. [image: image61.png]



D. 2
8.吃零食是中学生中普遍存在的现象，吃零食对学生身体发有有诸多不利影响，影响学生的健康成长，如表是性别与吃零食的列联表：

	
	男
	女
	总计

	喜欢吃零食
	30
	20
	50

	不喜欢吃零食
	20
	30
	50

	总计
	50
	50
	100


附：K2=[image: image63.png]n(ad-be)?*
(@rb)(c +a)a+e) B+



，

	P（K2≥k0）
	0.15
	0.10
	0.05
	0.025
	0.010

	k0
	2.072
	2.706
	3.841
	5.024
	6.635


根据以上数据，你有多大把握认为“喜欢吃零食与性别有关”（　　）

A. [image: image65.png]95%



以上
B. [image: image67.png]97.5%



以上
C. [image: image69.png]99%



以上
D. [image: image71.png]85%



以上

9.“直线
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10.甲、乙两艘轮船驶向一个不能同时停泊两艘轮船的码头，它们在一昼夜内任何时刻到达是等可能的，如果甲船和乙船的停泊时间都是4小时，则它们中的任何一条船不需要等待码头空出的概率为（　　）

A. [image: image80.png]



B. [image: image82.png]



C. [image: image84.png]



D. [image: image86.png]



11.若关于x的方程[image: image88.png]


=kx+2只有一个实数根，则k的取值范围为（　　）

A. [image: image90.png]



B. [image: image92.png]


或[image: image94.png]k>1




C. [image: image96.png]k>1



或[image: image98.png]k<—1




D. [image: image100.png]


或[image: image102.png]k>1



或[image: image104.png]k<—1




12.如图，椭圆的中心在坐标原点，焦点在x轴上，A1，A2，B1，B2为椭圆顶点，F2为右焦点，延长B1F2与A2B2交于点P，若∠B1PB2为钝角，则该椭圆离心率的取值[image: image280.png]_ 51
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=1




范围是（　　）
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B. [image: image108.png]V5-2.
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C. [image: image110.png]V5-1.
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D. [image: image112.png]=




二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中横线上)
[image: image281.png]


13.如图所示程序执行后输出的结果是______．

14.空间直角坐标系中点P（2，3，5）关于yOz平面对称的点为P1，点P（2，3，5）关于y轴的对称点为P2，则|P1P2|=______．

15.过圆x2+（y-2）2=4外一点A（3，-2），引圆的两条切线，切点为T1，T2，则直线T1T2，的方程为______．

[image: image282.png]


16.如图所示，一隧道内设双行线公路，其截面由一个长方形和抛物线构成．为保证安全，要求行使车辆顶部（设为平顶）与隧道顶部在竖直方向上的高度之差至少要有0.5米．若行车道总宽度AB为6米，则车辆通过隧道的限制高度是______米（精确到0.1米）

三、解答题(本大题共6小题，共70分．解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)
17.为了加强中学生实践、创新和团队建设能力的培养，促进教育教学改革，市教育局举办了全市中学生创新知识竞赛，某中学举行了选拔赛，共有150名学生参加，为了了解成绩情况，从中抽取50名学生的成绩（得分均为整数，满分为100分）进行统计，请你根据尚未完成的频率分布表，解答下列问题：
（1）完成频率分布表（直接写出结果）；
（2）若成绩在90.5分以上的学生获一等奖，试估计全校获一等奖的人数，现在从全校所有获一等奖的同学中随机抽取2名同学代表学校参加竞赛，某班共有2名同学荣获一等奖，求该班同学恰有1人参加竞赛的概率．

	
	分组
	频数
	频率

	第1组
	[60.5，70.5）
	
	0.26

	第2组
	[70.5，80.5）
	17
	

	第3组
	[80.5，90.5）
	18
	0.36

	第4组
	[90.5，100.5]
	
	

	合计
	
	50
	1


18.设集合
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（1）求集合
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[image: image122.wmf]a

的取值范围.

19.某车间为了规定工时定额，需要确定加工零件所花费的时间，为此作了四次试验，得到的数据如下：
	零件的个数x（个）
	2
	3
	4
	5

	加工的时间y（小时）
	2.5
	3
	4
	4.5


求出y关于x的线性回归方程y=a+bx；
（2）试预测加工10个零件需要多少小时？
（注：b=[image: image124.png]T T
T Er———



，a=[image: image126.png]


-b[image: image128.png]


）

[image: image283.png]


20.从高三抽出50名学生参加数学竞赛，由成绩得到如图的频率分布直方图．
试利用频率分布直方图求：
（1）这50名学生成绩的众数与中位数．  
（2）这50名学生的平均成绩．（答案精确到0.1）


21.在平面直角坐标系xOy中，已知圆P在x轴上截得线段长为2[image: image130.png]


，在y轴上截得线段长为2[image: image132.png]


．
（1）求圆心P的轨迹方程；
（2）若点P到直线y=x的距离为[image: image134.png]


，求圆P的方程．

22.椭圆C：[image: image136.png]L7
= +5 =1(>0, b>0)



的左右焦点分别是F1，F2，离心率为[image: image138.png]


，过F1且垂直于x轴的直线被椭圆C截得的线段长为1．
（1）求椭圆C的方程；
（2）点P是椭圆C上除长轴端点外的任一点，连接PF1，PF2，设∠F1PF2的角平分线PM交C的长轴于点M（m，0），求m的取值范围；


数学（文）试题答案
1.【答案】B解：根据题意，设该直线的倾斜角为θ，（0°≤θ＜180°） 
直线方程x-y+1=0，其斜率k=1， 有tanθ=k=1，解可得θ=45°， 
2.【答案】B解：直线l经过点P（3，2），且与直线4x+y-2=0平行，直线l的斜率为：-4 所以直线l的方程为：y-2=-4（x-3）即4x+y-14=0． 
3.【答案】D解:命题“若[image: image139.wmf]22
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4.【答案】D．【解析】对于A，“若
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对于C，若
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对于D，若
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[image: image163.wmf]a
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[image: image164.wmf]b

不全为零，故该命题为假．
5.【答案】A解：由椭圆的方程得a=13，b=12，根据椭圆的简单性质得：c=[image: image165.png]


=5，
所以右焦点坐标为（5，0），即所求圆心坐标为（5，0），
由双曲线的方程得到a=3，b=4，所以双曲线的渐近线方程为y=±[image: image166.png]


x，即±4x-3y=0，
由双曲线的渐近线与所求的圆相切，得到圆心到直线的距离d=[image: image167.png]


=4=r，
则所求圆的方程为：（x-5）2+y2=16，即x2+y2-10x+9=0．
6.【答案】D解：根据茎叶图中的数据，结合题意，得； 去掉一个最低分87，去掉一个最高分94， 平均分是91，则 88+89+92+（90+x）+93+92+91=91×7； 解得x=2． 
7.【答案】D解：i=0，满足条件i＜4，执行循环体，i=1，s=[image: image168.png]



满足条件i＜4，执行循环体，i=2，s=-[image: image169.png]


满足条件i＜4，执行循环体，i=3，s=-3
满足条件i＜4，执行循环体，i=4，s=2不满足条件i＜4，退出循环体，此时s=2
8.【答案】A解：根据列联表，计算K2=[image: image170.png]100 (30x30—20x 20}
B0X50x50%x50




=4＞3.841，
所以有95%的把握认为“喜欢吃零食与性别有关”．
9.【答案】 C．【解析】“直线
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的一个充分不必要条件可以是：
[image: image180.wmf]03
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10.【答案】C解：设甲，乙两船到达时间分别为x，y，
则0≤x＜24，0≤y＜24，它们中的任何一条船不需要等待码头空出，则只需|y-x|≥4，设“它们中的任何一条船不需要等待码头空出”为事件A，则由几何概型中的面积型可得：
[image: image285.png]


P（A）=[image: image181.png]Sikim



=[image: image182.png]


=[image: image183.png]36



，
11.【答案】D解：根据题意设y1=[image: image184.png]"



，y2=kx+2，
当k=0时，方程只有一个解x=0，满足题意；当k≠0时，根据题意画出图象，如图所示：根据图象可知，当k＞1或k＜-1时，直线y=kx+2与y=[image: image185.png]"



只有一个交点，即方程只有一个解，综上，满足题意k的取值范围为k=0或k＞1或k＜-1．
12.【答案】C解：如图所示，∠B1PB2为[image: image186.png]


与[image: image187.png]


的夹角；设椭圆的长半轴、短半轴、半焦距分别为a，b，c，[image: image188.png]


=（-a，b），[image: image189.png]


=（-c，-b），∵向量的夹角为钝角时，[image: image190.png]


•[image: image191.png]


＜0，∴ac-b2＜0，又b2=a2-c2，∴a2-ac-c2＞0；两边除以a2得1-e-e2＞0，即e2+e-1＜0；解得[image: image192.png]


＜e＜[image: image193.png]


，又∵0＜e＜1，∴0＜e＜[image: image194.png]


，
13.【答案】0解：运行如图所示的程序知， 该程序是计算S=5+4+3+2+1=15， 对应n=1-1=0， 执行程序后输出n=0． 
14.【答案】10解：∵空间直角坐标系中点P（2，3，5）关于yOz平面对称的点为P1，
点P（2，3，5）关于y轴的对称点为P2，∴P1（-2，3，5），P2（-2，3，-5），
∴|P1P2|=[image: image195.png]


=10．
15.【答案】3x-4y-4=0解：根据题意，圆x2+（y-2）2=4的圆心为（0，2），半径r=2，设该圆的圆心为C（0，2），又由A（3，-2），|AC|=[image: image196.png]


=5，则|AT1|=|AT2|=[image: image197.png]1aC)




=[image: image198.png]


，则T1、T2在以A为圆心，|AT1|=|AT2|=[image: image199.png]


为半径为圆上，该圆的方程为（x-3）2+（y+2）2=21，
则直线T1T2的是圆C与圆A的公共弦，则有[image: image200.png]


，
两式相减可得：3x-4y-4=0；即直线T1T2的方程为3x-4y-4=0；
16.【答案】3.2
[image: image286.png]


解：取抛物线的顶点为原点，对称轴为y轴，建立直角坐标系，c（4，-4），设抛物线方程x2=-2py（p＞0），将点C代入抛物线方程得p=2，∴抛物线方程为x2=-4y，行车道总宽度AB=6m，∴将x=3代入抛物线方程，y=-2.25m，∴限度为6-2.25-0.5=3.25m，
∴则车辆通过隧道的限制高度是3.2米（精确到0.1米），
	
	 频数
	 频率

	 第1组
	 13
	 0.26

	 第2组
	 17
	 0.34

	 第3组
	 18
	 0.36

	 第4组
	 2
	 0.04

	 合计
	 50
	 1


17.解：（1）作出频率分布表如下：
（2）获得一等奖的概率约为0.04，
∴获得一等奖的人数估计为150×0.04=6（人），其中，该班共有2名同学荣获一等奖，记获得一等奖的这6人为：A1，A2，B，C，D，E，共中A1，A2为该班获得一等奖的同学，从全校所有获得一等奖的6名同学中抽取2名同学代表全校参加竞赛共有：
n=15种情况，该班同学恰恰有1人参加竞赛的情况有8种，分别为：（A1，B），（A1，C），（A1，D），（A1，E），（A2，B），（A2，C），（A2，D），（A2，E），∴该班同学恰有1人参加竞赛的概率P=[image: image202.png]


．
18.解析:（1）
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解得
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或
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故，
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（2）
[image: image210.wmf]{|3
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或
[image: image211.wmf]2}
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，有
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 而
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：
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，由
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是
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的必要不充分条件
即
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，有
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，解得
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故
[image: image222.wmf]a

的取值范围是
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)

1,0

-


19.解：（1）根据表中数据，计算[image: image225.png]


=[image: image227.png]


×（2+3+4+5）=3.5，
[image: image229.png]


=[image: image231.png]


×（2.5+3+4+4.5）=3.5，
[image: image232.png]


=[image: image234.png]2%2.5+3X3+4X4+5%4.5-4X3.5x3.5
22432442457 _4x3.5%



=0.7，
[image: image235.png]


=[image: image237.png]


-[image: image238.png]


[image: image240.png]


=3.5-0.7×3.5=1.05，∴y关于x的线性回归方程[image: image241.png]


=1.05+0.7x；
（2）x=10时，计算[image: image242.png]


=1.05+0.7×10=8.05，试预测加工10个零件需要8.05小时．
20解：（1）在直方图中高度最高的小长方形框的中间值的横坐标即为所求，
所以由频率分布直方图得众数应为75．
∵0.004×10+0.006×10+0.02×10=0.04+0.06+0.2=0.3，
∴前三个小矩形面积的和为0.3．而第四个小矩形面积为0.03×10=0.3，0.3+0.3＞0.5，
∴中位数应位于第四个小矩形内．设其底边为x，高为0.03，
∴令0.03x=0.2得x≈6.7，故中位数约为70+6.7=76.7．
（2）∴平均成绩为45×（0.004×10）+55×（0.006×10）+65×（0.02×10）+75×（0.03×10）+85×（0.021×10）+95×（0.016×10）≈73.7．
20.解：（1）设圆心为P（a，b），半径为R，∵圆P在x轴上截得线段长为2[image: image244.png]


，在y轴上截得线段长为2[image: image246.png]


，∴由题意知R2-b2=2，R2-a2=3，∴b2-a2=1，
∴圆心P的轨迹方程为为y2-x2=1．
（2）由题意知R2-b2=2，R2-a2=3，b-a=±1，解得a=0，b=1，R=[image: image248.png]


或a=0，b=-1，R=[image: image250.png]


，
∴满足条件的圆P有两个：x2+（y-1）2=3或x2+（y+1）2=3．
22.解：（1）把-c代入椭圆方程得[image: image252.png]


，解得[image: image254.png]H



，
∵过F1且垂直于x轴的直线被椭圆C截得的线段长为1，∴[image: image256.png]2*



．
又[image: image258.png]


，联立得[image: image260.png]


解得[image: image262.png]


，∴椭圆C的方程为[image: image264.png]


．
（2）如图所示，设|PF1|=t，|PF2|=n，由角平分线的性质可得[image: image266.png]|MEy| _ m+y3
M V3-m




，又t+n=2a=4，消去t得到[image: image268.png]4-n _ V3+m
- Vaom




，化为[image: image270.png]n= 2(3-m)
e



，[image: image287.png]Ve




∵a-c＜n＜a+c，即[image: image272.png]2—V3<n<2+3



，也即[image: image274.png]2 (5 20T
32
V3 <2
+V3



，
解得[image: image276.png]-2 <im <2
2



．∴m的取值范围；[image: image278.png]


．
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